

# 內地和香港的已婚人士對家庭觀念的異同

組長：甘露明(6S)

組員：何雁婷(6S) 鄧偉傑(6S)

蘇曉峰(6A)

導師：馮紫萍老師

## 一. 引言

傳統的中國人是很注重家庭觀念的。在一個家庭裡，以父親為上，所有人也要服從父親所講的說話，即是要服從權威、尊敬長輩、孝順父母。除此之外，「男主外，女主內」、「重男輕女」也是傳統的家庭觀念。從前任何事也以男性為主，女性並沒有任何話事權或選擇權，所以根據傳統來說，男性的地位也相對地比女性高，但是現今的社會都認為男女地位要平等。

雖然香港人亦是中國人，但多是接受西方文化的教育，很可能受西方文化影響，思想上會比較開放，注重自由、民主。而中國剛剛開放，珠江三角洲的中國人可能仍然比較注重家庭，態度保守，所以我們假設珠江三角洲的人，仍存有很多傳統家庭觀念的特性。這份報告的目的便是去比較兩地的人對家庭觀念的看法。

## 二. 家庭觀念的定義和特徵

父系和父權是中國傳統家族的特色。中國的大家庭是屬於父系制的，亦由於後裔的計算上注重父系，故此男女雙方結婚後的居處也在男家。在這類「父居」的家族中間，父親自然處於家長的權威地位。所以，在傳統的家庭觀念裡，每一個人也要服從權威或長輩。

其二，注重祖先崇拜、門第與家風。透過祖先的崇拜儀式，不僅維繫了家族的「向

心力」也顯示了對祖先「不忘本」及「報德」的觀念。再者，子孫要有推崇自己家族的責任，自然就注重門第與家風，這便是中國社會哲學裡的「揚名聲、顯父母」與「封妻蔭子」了。

最後要注意的，是「重男輕女」、「男外女內」也是中國家族制度的特色。男子既是一家中的經濟支柱，亦是一家血緣之傳承者，所以女子在家族中的地位不受重視。妻子的責任是侍奉翁姑、生育兒子，為家族延續後代，若這種「向內」的責任不能完成，縱使她有很多美德，也可能會失去當妻子的資格，這亦體現了中國傳統社會的兩性不平等。

最後，中國傳統的家庭觀念也很重視血緣關係及其關係之維繫與傳承。在這種觀念影響之下，中國人有很濃厚的「報恩」及「不忘本」的家族思想，所以慎終追遠、敬祖孝親是每一個中國人必須奉守的德性。再者，孝道之提倡，也是中國人在農業社會中「養兒防老」的最大保障。在婚姻方面，「無後」為最大的不孝，因此孝道之體現，也是家族血緣的保持及傳承之最大保障。

這種觀念是有其優點的。中國傳統的家庭觀念是服從父權或長輩，循規蹈矩，這可約束成員的行為，使他們養成一種「責任感」和「安全感」。此外，傳統家庭也提倡「孝」，使子女從小到大也孝順父母，尊敬長輩。而重男輕女是父母「養兒防老」的方法，希望多育多男，老時能享兒孫福。

缺點方面，雖然服從權威長輩可約束成

員的行為，但卻使他們缺乏自信、思考力和創造力，只聽從父母的說話和跟隨父母的老一套做法，以至太過依賴父母而缺乏自主和獨立性。而「愚孝」亦是傳統家庭觀念所帶來的缺點之一。此外，重男輕女也造成兩性不平等，使女性在傳統中國社會裡，永遠在男性之下。

### 三·研究方法

這份報告會以問卷和訪問的形式來搜集資料。

訪問的對象是居於香港和珠江三角洲的已婚人士，這是因為訪問對象已經有了自己的家庭，思想應該比較成熟，所以在家庭的觀念上應有一定的見解。

問卷訪問方面，則分別在香港訪問了 60 位，在珠江三角洲則訪問了 50 位已婚人士，年齡介乎 26-36 歲。問卷內容主要是下列七點家庭觀念的意見：

1.心目中的第一位; 2.家庭中的一家之主; 3.對長輩的服從性; 4.家庭中民主存在; 5.孝順父母; 6.「男主外，女主內」; 7.「重男輕女」。

這份問卷的主要目的，是調查被訪者對傳統家庭觀念的看法和被訪者本身的家庭狀況，藉此了解他們的家庭中還有沒有傳統家庭觀念的存在，及分析兩地對傳統家庭觀念的異同。

### 四·調查結果

#### 甲·心目中的第一位

	香港	珠江三角洲
家庭	70%	45%
事業	20%	35%
愛情	7%	0%
國家	3%	18%
友情	0%	2%

內地和香港的男被訪者均認為事業及家庭都是心目中的第一位；而內地及香港的女

性被訪者則以家庭為重，她們以家庭為中心，是由於傳統家庭社會以農業為主，每一個家庭成員都要付出勞動力，因此強調人際關係。而對男被訪者以為事業為第一位，這是由於男性以為自己乃家庭中的經濟支柱，所以認為事業是很重要的，這是傳統家庭觀念中依賴權威的表現。

#### 乙·家庭中的一家之主

香港的被訪者贊成父親是一家之主，那是因為父親是家中的經濟支柱；反而內地被訪者就不同意父親為一家之主的想法，因為男女應該平等。而絕大部份的香港男性都是一家之主，在內地的家庭中，則是每一位家庭成員都是一家之主。

#### 丙·長輩的服從性

香港的被訪者認為需要絕對服從長輩的意見，而內地的被訪者則認為不需絕對服從長輩的意見。香港人及珠江三角洲的居民均為中國人，二者都受中國傳統的思想影響。但香港人上述的看法，反映了中國傳統的人格，即金耀基所著「中國的傳統社會」一文中，所提及的倚賴權威及倚賴傳統（權威性人格）的性格。相反，根據內地人的看法，絕對信任及服從長輩這種觀念卻消失了。

#### 丁·家庭中民主存在

香港及內地的被訪者均認為，一個家庭中需要民主的存在，每人也應有發言權，分別只在於香港的被訪者認為在生活的瑣事中一定要有發言權，而內地的被訪者則認為只在事業上要有發言權。可見兩地的人均肯定民主在一個家庭之中的重要。

#### 戊·孝順父母

香港及內地的被訪者均認為需要孝順父母，而主要的原因是父母給予我們寶貴的生命。所以他們認為子女需要孝順父母，以報答親恩。

### 己·『男主外，女主內』

除了香港的男被訪者外，其他均反對「男外女內」的觀念，皆因西方傳入「男女平等」這觀念。而於所有被訪者家中，也沒有這種情況出現。

### 庚·『重男輕女』

所有被訪者均在男女平等這觀念影響下反對「重男輕女」而這情況亦沒有在其他家庭內出現。這亦反映西方文化對中國傳統思想亦有一定的衝擊。

## 五·結論

珠江三角洲的人民大多數已沒有傳統的家庭觀念，他們認為在一個家庭中需要有民主、平等及發言權的存在，並不像古時那麼

專制。相反，香港人雖然受過西方的教育，提倡民主及平等，但是在一個家庭中卻仍然以父親為一家之主，以絕對服從長輩及孝順父母為準則。由此可見，現今珠江三角洲人民的思想已漸趨開放，甚至不下於香港——這個每天受著不同思想衝擊的地方。而香港人也比較開放，認為家庭是應該有民主和自由的。

總括來說，我們從問卷的統計中，得知兩地人民對傳統家觀念的異同，分析兩地人民於家庭觀念上的轉變，和傳統家庭觀念對兩地人民的影響。此外，因為珠江三角洲的中國人較直接受到傳統中國的思想的影響，而香港則曾是英國殖民地，大多數的香港人都受到西方思想所影響。因此，即使珠江三角洲及香港人同是中國人，兩者的思想亦是有差別的。



在田氏化工廠進行訪問



在農村進行訪問

# 感想

其實，我是不太喜歡回大陸，因為我覺得大陸的地方很污穢，又不衛生。但今次到大陸考察不單可以不用上課，還可與全班同學一起去玩，所以我便當這次考察為旅行，輕鬆一下。

但在出發前，我便收到一個壞消息——我的好朋友因為身體不適不能和我們一起回大陸，真有點可惜。而且禍不單行，更有組員因證件問題在過海關時有些阻滯，也令我擔心了一會兒，幸好最後也能順利過關，一起到達深圳。

因為我覺得大陸的地方不清潔，所以也害怕當地的食物不衛生和不好吃，幸好那幾天的膳食也算不錯，「八菜一湯，白飯任裝」吃完後也沒有肚痛。酒店方面，雖然也算不錯，但礙於設計恐怖、黑暗、擺設古舊，令我有點害怕和不自然，所以睡得不太好。幸好，還有一架舒適的旅遊車，無論長程或短程，我也會在那裏睡一會兒，真是舒服啊！

參觀炮台和博物館時，使我對中國歷史有更多的認識，因為很久也沒有再讀中史了。而對於參觀那些工廠，令我知道中國的科技也很進步，不是太落後，但他們解說工廠生產過程時，卻一頭霧水，完全不明白。我覺得到農村去採訪是最無謂的，因為我不知可體會到甚麼東西。而最大收穫當然是參觀當地的學校，原來當地的學校不但校舍大，設備也很完善，不比香港的學校遜色，真令我大開眼界啊！

因此，這次考察不但可以玩，更可加深對大陸的了解，但最辛苦的便是要寫報告了。

— 甘露明 6S

匆匆忙忙走畢了三天的旅程，辛苦嗎？誰叫我們不好好休息？值得嗎？

回到香港，得知當地的人對我們讚不絕口，聽起來，心裡總不是味兒，雖然我們聽到別人的讚賞總會欣然接受，但事實上，我們是否真的受之無愧呢？表面上，我們十分積極進行訪問，以取得合適的資料，但若果沒有交報告的使命纏身的話，我們一定沒有這意慾，所以，做報告雖麻煩、辛苦，浪費金錢、時間，但亦有其有用之處。

從此次考察中，顯示出我們香港人對祖國沒有太大歸屬感。不論對食物的評價、地方的衛生、人們的行為，我們只有不斷的批評、不斷的厭惡，究竟中國是否真的這麼差勁呢？其實對比起其他第三世界國家，中國已經好上不知多少倍了。況且，今次考察的地點全是沿海地區，這樣也吃不消的話，那到內地考察時便不堪設想了。

總觀此次行程，食、住、交通方面安排得相當妥善，唯考察點不多，定題目時局限了我們的選擇。再者，選擇三月起行亦不恰當，因三月的天氣不穩定，時冷時熱，時晴時雨，令我們有點無所適從。看見地面因潮濕的關係而變得濕滑，又多蒼蠅橫行，就知道三月起行是

不適當的了。

何雁婷 6S

這個三天考察團給了我一些不平凡的經驗。先說行程，十分緊密，精彩豐富，可說應接不暇。而且，每個考察的地點各有特色，如銷煙池是歷史遺蹟，田氏化工廠是現代先進工廠，新墾市的業務是傳統中國步向現代化的生活版。這些地方都令我的眼界擴闊了不少，令我感到『我是中國人』這一回事，更令我理解到我的根很早很早以前已深深埋藏於祖國的心坎中，不能分離。所謂「血濃於水」到現在我才能深深感受到這種震撼力。以前我只知道祖國的貧窮和古舊，卻不能理解她的偉大，而這次考察中，的確令我多理解這一方面。

雖然我感受了祖國的偉大文化，但中國人的醜陋也是一種事實。在內地做訪問是一件很困難的事，如果沒有任何禮品贈予被訪者，我們就像一條搖尾乞憐的小狗，苦纏別人才可以進行問卷調查。對我們來說這是一種恥辱，也是這次旅程中的一點不足。最後，我希望學校能多些舉辦類似的活動，一來能令學生擴闊眼界，二來又能令學生間的友誼增進不少。

鄧偉傑 6S

這次的文化考察團確實給予我一次新體驗。深圳、廣州等已發展的地方，雖然及不上香港那麼多高樓大廈，但有一定發展規模，一洗港人認為中國大陸落後及沒有文化的觀念。而在考察中，我們參觀了許多當地的名勝古蹟，例如威遠炮台，林則徐博物館等，令人如同置身於當時的戰場，和清兵一起抵抗洋人的入侵。還有，令人印象最深刻的可算是廣州日立電梯廠中的高科技的製造技術及其獨特的外型，感覺完全與田氏化工廠不同：一間是集科技與新穎於一身，另一間則是集創造及沉實於一身，可說是中西文化的混合體。其實，中國發展已逐漸追及世界其他強國，只是身處香港的我們未能真切的感覺得到，這次考察正好給我們

認識祖國的機會。

蘇曉峰 6A



## 參觀林則徐紀念館